

  
МОСКВА  
КЛУБ БОЛЕЛЬЩИКОВ  
ФУТБОЛЬНОЙ КОМАНДЫ  
«СПАРТАК»



чемпионат РОССИИ

высшая лига

Воскресенье  
10  
октября  
1993 г.

№ 18 (20)

Начало в 18 часов



**СПАРТАК**

**ЛУЧ**

МОСКВА

ВЛАДИВОСТОК

## ОКТАБРЬ УЖ НАСТУПИЛ

Очки в футболе, как и цыплят, согласно половице, по осени считают. Сейчас разгар осени, и каждое очко в чемпионате России буквально для всех команд, что называется, на вес золота. Сторонних наблюдателей в таблице практически не осталось. Одним светит призовое место или попадание в число участников будущего розыгрыша Кубка УЕФА, другие — целый отряд команд, добрая половина участников высшей лиги — стремится обезопасить себя от расставания с ней или же от переходного турнира, который состоится в ноябре—декабре.

Впрочем, «на вес золота» — это явное преувеличение. Возможно уже после следующего тура, игры которого состоятся 9—11 октября «золото» второго чемпионата России уйдет туда же, куда и «золото» первого. Адрес известен, дорога наезжена — в московский «Спартак». Отрыв спартаковцев от остальных участников чемпионата страны в таблице сейчас таков, что за четыре тура до финиша они могут стать недосягаемыми для ближайших соперников. А уж коль шанс такой у «Спартака» есть, то грех его не использовать. Тем более, что выступает команда на своем поле. Но для этого ей надо одержать победы в двух матчах подряд — сегодня и 14 октября.

Перед одним из последних матчей «Спартака» в первенстве 25 сентября в Камышине с «Текстильщиком» главный тренер команды Олег Романцев посетовал на то, что в высшей лиге-93 у спартаковцев немного достойных соперников, выразив надежду, что камышинский «Текстильщик», выигравший перед этим пять матчей подряд, наконец и «Спартак» заставит решать на поле сложные задачи.

Так оно и вышло. Матч прошел в достаточно равной борьбе, с голевыми шансами у обеих команд и завершился нулевой ничьей. А следующим соперником «Спартака» в чемпионате стал главный претендент на серебряные медали

вологградский «Ротор». В этом матче победу одержали волгоградцы — 1:0.

А вообще ближе к финишу «Спартак», который раньше громил практически всех своих соперников в чемпионате, вдруг пришел к миролюбивому настроению. Ничьи посыпались чаще, чем победы, и в результате по этому показателю спартаковцев опережает сейчас только сочинская «Жемчужина», завершившая ничью 10 встреч. По 9 ничьих у камышинского «Текстильщика» и самарской команды «Крылья Советов». Так что если бы сейчас действовал, как несколько лет назад в чемпионате СССР, лимит ничьих (после восьми ничейных результатов очки командам не начислялись бы), эти команды ехали бы уже на пулях. Но если для волжан или сочинцев такой расклад стал бы критичным, то со «Спартака», как с гуся вода, ему



Широким шагом, как Игорь Ледахов по футбольному полю, шагает к золотым медалям московский «Спартак»

бы это при его нынешнем уровне ничем не грозило бы. Титул чемпиона у команды практически в кармане. Остается только определить, кому выписывать дипломы за первое место. Имеется в виду полнейший список тех, кто сыграл половину и более матчей в чемпионате за «Спартак».

Сергею Погодину, например, пришедшему в команду только в августе, золотая медаль пока не положена. Тем более, что сыграв за «Спартак» в рижском матче со «Сконто», он получил травму и встречу с «Текстильщиком» пропускал. Серьезное повреждение обнаружилось у Юрия Никифорова, нового либеро «Спартака», вытеснившего из состава бывшего вратаря сборной СССР—СНГ Андрея Чернышова. 24 сентября он перенес операцию, но не исключено, что сегодня будет уже в строю — медик вмешались своевременно и квалифицированно. В матче со «Сконто» был тяжело травмирован и занявший пост основного вратаря после отъезда в дрезденское «Динамо» Станислава Черчесова Гинтарас Стауче. Очень ко времени оказалось приглашение в команду молодого, способного голкипера из харьковско-

го «Металлиста» Александра Помазуна, два года назад защищавшего ворота олимпийской сборной СССР, играющего хладнокровно и уверенно.

Вошел в строй, наконец, защитник Дмитрий Хлестов, что обрадовало, наверное, не только тренеров «Спартака», но и сборную России.

Несмотря на отъезд в испанский клуб «Расинг» (Сантандер) в канун старта «Спартака» в розыгрыше Кубка европейских чемпионов двух популярных игроков команды — защитника Дмитрия Попова и нападающего Дмитрия Радченко, москвичи уверенно начали турнир, на первом этапе дважды убедительно переиграли чемпиона Латвии рижский клуб «Сконто». Видимо, основные трудности у спартаковцев, мечтающих проверить себя в самых серьезных делах, впереди. Успешно преодолев следующий этап Кубка чемпионов, где соперником команды будет польский клуб «Лех», они войдут в восьмерку сильнейших турнира, именуемую Лигой чемпионов, и уж там соперники будут, что надо. Любители футбола нашей страны смогут увидеть в матчах со «Спартаком» практически все силь-



Кто кого? Слева спартаковцы Андрей Пятницкий и Виктор Онопко

вейшие на сегодняшний день клубы континента. Надеюсь, что «Спартак» в нынешние нелегкие для всех россиян времена, устроит для них такой праздник футбола. К тому же очень интересно узнать, как наш, российский суперклуб выглядит на фоне суперклубов европейских. Участие в этом турнире, только участие, принесло в казну чемпионов ряда европейских стран такие доходы, которые им и не снились. Если же «Спартак» сыграет в Лиге чемпионов успешно, то и игроков на следующий год сможет приобрести себе любых, взамен тех, кто пожелает уехать. А такие после удачных игр всегда найдутся, ибо спрос на них появится явно повышенный. Но все это пока перспективы и намерения.

А в чемпионате России «Спартак» нет равных отнюдь не только по количеству ничьих. Он далеко опережает остальных по числу побед и чуть ли не в полтора раза ближайшую команду по результативности. Спартаковцы — нападающий Владимир Бесчастный и полузащитник Андрей Пятницкий реально претендуют на титул лучшего бомбардира первенства.

На первый взгляд, сегодняшний соперник «Спартак» владивостокский «Луч» именно та команда, в матче с которой можно заметить улучшение пока затель забитых мячей. Ведь в Москве владивостокцы проиграли даже «Локомотиву» с крупным счетом 0:5. Однако случилось это ранней весной, когда «Луч» еще только осваивался в группе сильнейших, набирал по крупицам опыт игры с ними, которого ему так не хватало. Ведь до нынешнего сезона считанные игроки команды провели считанные матчи в высшей лиге, остальные попали туда впервые.

Но не так уж много времени понадобилось дальневосточникам на «обустройство» среди сильнейших. В середине июня, например, накануне матча первого круга со «Спартаком», да и после него, «Луч» уже занимал место в первой десятке, опережая куда более опытных турнирных бойцов, в том числе и последнего чемпиона СССР — ЦСКА.

Однако каждый матч владивостокская команда вынуждена проводить на пределе своих игровых и волевых возможностей. А ее ресурсы, в том числе и морально-волевые, далеко не безграничны. Конечно, «Лучу» нелегко было ровно пройти всю турнирную дистанцию. Тем более, что после первых побед

команды ее соперники настроились и стали отщепеняться к владивостокцам с полным уважением.

Тем не менее на своем поле «Луч», как правило, очками ни с кем не делится, исключая, правда, тех, кто был заведомо сильнее, например, московские «Спартак» и «Динамо». Хотя динамовцам пришлось нелегко попопытеть для того, чтобы вырвать победу во Владивостоке, игроция инициатива в матче большей частью была на стороне хозяев поля. На выезде «Лучу» приходится гораздо труднее и не только потому, что они — дебютант. Сказывается разница в часовых поясах между центром России и Дальним Востоком, которую соперники дальневосточников компенсируют фактически однажды за сезон. И футболисты «Луча» или «Океана» из Находки — каждый раз, выезжая за пределы своего края.

Для большинства игроков команды дальние странствия вообще в диковинку, ведь «Луч» укомплектован в основном воспитанниками дальневосточного и сибирского футбола. За этим дальним футбольным регионом давно ускоренная определенными шагами. Принято считать, что футболисты с востока отличаются завидными физическими кондициями, ростом, весом, работоспособностью, волевыми качествами. И все. Больше никаких достоинств у них нет.

«Луч» часто опровергает эти старомодные представления. Команда стремится к техничной, комбинационной игре, тон в которой задают отнюдь не великаны, а такие весьма искусные в своем деле футболисты, как например, защитник Андрей Федякин, полузащитники Олег Скоркин и Михаил Рузляков, все — дальневосточного происхождения. Ресурсы же игроков в команде можно пересчитать по пальцам. Кредо главного тренера команды Александра Пиченко — футбол красивый, доставляющий удовольствие зрителям. Но и следование традициям мести при этом не возбраняется, да и куда от них деться? Вот и представляет собой сейчас «Луч» пейкий сибирский футбол дальневосточного и средневропейского.

У команды надежный вратарь, к сожалению, слишком поздно признанный и, кстати, благодаря тренерам «Луча» — Андрей Викторович. В обороне долгое время испытывался дефицит на роль либеро, а сейчас выздоровел наконец играющий тренер команды Игорь Белов,

в прошлом игрок минского «Динамо», и за эту позицию тренеры спокойны. Своевременным оказался и приход в середине сезона из «Океана» опытного защитника Игоря Захарова. Так что тылы «Луча» ближе к финишу чемпионата заметно укрепились.

А вот в атаке немало проблем. Изобретательная средняя линия команды создает немало острых ситуаций у ворот соперников, но коэффициент их реализации чрезвычайно низок. И это объяснимо. Ниль Галимов, Марат Муллашев, Максим Дубовик, выступая в первой или второй лиге, имели в штрафной площадке соперников время на размышление, на укрощение мяча. В высшей лиге защитники быстрее, квалифицированнее, чуть промедлил — и расставайся с мячом. А чрезмерная спешка тоже к добру не приводит. Форвардам, конечно, труднее привыкнуть в высшем футбольном обществе. Главное — не потерять веру в себя, в свои способности. А тут еще турнирная ситуация поджидает владивостокцев. Для того, чтобы не иметь неприятностей на финише первенства, им необходимо в оставшихся матчах набрать минимум пять очков, в условиях, когда эти самые очки нужны буквально каждому.

Начиная с августа «Луч» в опасной зоне турнирной таблицы. Однако и еще целая группа команд ведет борьбу за выживание на равных с ним. Это старороссийское «Динамо», нижегородский «Локомотив», еще недавно входивший в главную группу чемпионата, земляки из «Океана», самарская команда «Крылья Советов», ростовский «Ростсельмаш», «Асмарал», который, кажется, уже обречен замкнуть турнирную таблицу. Да еще и сочинская «Жемчужина», чье положение в конце сентября казалось достаточно благополучным, и ЦСКА, который все-таки, кажется, выбьется из низов. Большую роль на финише для этих команд будет играть психология. Удержатся в высшей лиге те, кто покрепче духом. А «Лучу» волевых качеств не занимать. Так что владивостокцы настроены пока оптимистично и весьма решительно. Наверняка и в матчах со столичными «Спартаком» и «Динамо» они постараются «зацепить» хотя бы по очку, которые на финише им очень пригодятся.

Львиную долю очков «Луч» набирает на своем поле. А после возвращения из столицы владивостокцам предост

дома всего два матча — с одним из главных конкурентов командой «Крылья Советов» и с ведущим борбу за медали столичным «Торпедо». Финишируют дальневосточники в Волгограде и Камышине.



Вратарю «Спартака» Гинтарасу Стауче можно и передохнуть, и чайку не грех попить, после того как в команде появился еще один надежный вратарь Александр Помазун

## АНШЛАГ ВО ВЛАДИВОСТОКЕ

Нельзя сказать, что любители футбола Владивостока совсем не знакомы с лучшими мастерами отечественного футбола. Хотя «Луч» до нынешнего сезона выше второго эшелона чемпионатов страны не поднимался, в гостях у дальневосточников в разные годы и по разному поводу побывали московское «Динамо», ленинградский «Зенит», диспетровский «Днепр», юношеская и юниорская сборные России, неоднократно посещала Владивосток сборная ветеранов СССР с Игорем Нетто, Эдуардом Стрельцовым, Анзором Кавказшвили и другими великолетними в прошлом мае-

терами кожаного мяча в составе.

Тем не менее приезд во Владивосток чемпиона России московского «Спартака» на календарный матч вызвал в городе небывалый ажиотаж. Матчу «Луч» — «Спартак» предшествовали многочисленные интервью в местных органах печати, приглашение футболистов и тренеров на телевидение.



Точные удары на зеленом сукне, к сожалению, не засчитываются в Клуб Григория Федотова, иначе Федору Черенкову там не было бы равных

В день матча, 16 июня, на владивостокском стадионе «Динамо» яблоку было негде упасть. 13 тысяч зрителей заполнили не только зрительские места, но и проходы между секторами.

Команды провели встречу в таких составах:

«Луч»: Викторович, Федякин, Баранов, Гончаренко, Емельянов, В. Иванов, Пигатенко, Чеканов (Прилаус, 61), Русляков, Галимов (Коберский, 63), Мулашев (Дубовик, 58).

«Спартак»: Черчесов, Мамедов, А. Иванов, Попов (Цымбаларь, 61), Писарев (Тихонов, 81), Никифоров, Оношко, Ледяхов, Пятницкий, Черенков (Карпин, 72), Бесчастных.

Хозяева поля избрали в этом матче оборонительный вариант в надежде отстоять свои ворота и попытать счастья в контратаках. Но несмотря на присутствие в составе «Луча» сразу пятерых защитников, холодный душ на него пролился уже на 7-й минуте, когда Андрей Пятницкий открыл счет.

Владивостокцы не пали духом, проявили много старания, упористость, хороший волевой настрой и до конца первого тайма еще могли рассчитывать на благоприятный для себя исход матча. Однако точный удар Федора Черенкова на 50-й минуте похоронил их последние надежды. А точку в этой игре за 15 минут до финального свистка поставил капитан «Спартака» Виктор Оношко.

В итоге «Спартак» одержал в гостях крупную победу со счетом 3:0.

## «ЛУЧ» СВЕТОСИЛОЙ НА ТЫСЯЧИ КИЛОМЕТРОВ

Так далеко высшая лига чемпионата страны еще не забиралась. Приняв в свои ряды «Океан» из Находки — в прошлом сезоне, а владивостокский «Луч» — в нынешнем, она достигла восточных околиц России. С одной стороны, это свидетельство повсеместного развития футбола, выхода его в столь отдаленных от столицы районах на достаточно высокий уровень. А с другой, руководителей многих клубов беспокоят колоссальные транспортные расходы, связанные с перелетами на Дальний Восток. Правда, в этом плане труднее всех самим дальневосточникам. Если каждая из команд высшей лиги совершает визит к ним в гости лишь один раз в году, то и «Луч», и «Океан» вынуждены летать на запад через каждые два тура чемпионата. Тем не менее администрация обоих дальневосточных клубов не ропщет, а сами команды всеми силами стремятся удержаться среди сильнейших, чтобы не возвращаться в «региональный» чемпионат — восточную зону первой лиги.

Итак, Владивосток сейчас — самая восточная точка на карте высшей лиги отечественного футбола. Однако футбол там появился гораздо раньше, чем во многих приближенных к центру России регионах. Первые команды в городе были организованы в 1910 году и состояли в основном из мастеровых военного порта, учащихся гимназий и училищ, служащих торговых фирм.

Первый чемпионат Владивостока был разыгран в 1912 году, а осенью 1913 года в Приморье состоялся первый междугородный матч. Владивостокские футболисты отправились в Никольск-Уссурийский, где обыграли местные команды со счетом 7:0 и 10:0.

В 1914 году один из местных фабрикантов Игони построил на свои средства футбольный стадиончик, на котором выступали клубы: «Славия», «Феникс», «Хоккей-клуб», «Меркур» и другие.

А после 1917 года футбольное поле возникло на месте владивостокского ипподрома.

В 1925 году был разыгран чемпионат Дальневосточного края, в финале которого сборная Владивостока обыграла команду Хабаровска — 11:1. Затем еще четыре года подряд владивостокцы выигрывали это первенство, превосходя команды Благовещенска, Хабаровска, Читы, Свободного...

В 1928 году десять владивостокцев составили основу сборной Дальнего Востока, которая на Всесоюзной спартакиаде вошла в квартал сильнейших.

Спустя четыре года сборная Приморья, составленная из футболистов Владивостока и Уссурийска, впервые побывала в Москве, и хотя проиграла оба матча столичному клубу «Серп и молот» — 2:4 и 1:3, оставила о себе наилучшее впечатление.

Значителен вклад в развитие приморского футбола военных моряков. Так, в 1945 году команда Приморского военного округа выиграла зональный турнир на первенство Вооруженных Сил.

Вскоре владивостокские команды стали принимать участие в розыгрышах первенства РСФСР и в 1956 году дошли до финала. Этот успех дал повод включить сильнейшую команду города «Динамо» в чемпионат страны по классу «Б» на следующий год.

В первый же свой сезон на всесоюзной арене динамовцы заняли 2-е место в зональном турнире. С 1958 года и

по нынешние времена город в первенствах страны представляет «Луч», который в 1965 году выиграл зональный турнир в классе «Б» и был включен во вторую лигу класса «А», которая в то время шла сразу за высшей лигой.

Лучшими достижениями владивостокцев во второй лиге были пятое место в сезонах 1966 и 1967 гг. в своей зоне.

В 1962 и 1963 гг. «Луч» награждался призом «Справедливой игры» Федерации футбола РСФСР. Его представители не раз входили в списки лучших футболистов второго эшелона России — Геннадий Евишин (в 1961 г.), Николай Гонтарь (в 1970—1971 гг.), Юрий Спичин (в 1970 г.), Сергей Бондаренко (в 1971 г.).

Владивостокские футболисты нередко приглашались в сильнейшие наши клубы. За московское «Динамо» выступал вратарь Николай Гонтарь (ныне он один из тренеров столичного клуба), за ленинградский «Зенит» и ташкентский «Пахтакор» — защитники Юрий Загуменных и Сергей Бондаренко (сейчас он продолжает играть за «Океан», Находка), за ташкентский «Пахтакор» — нападающий Юрий Ковальский.

«Луч» долгое время оставался флагманом приморского футбола, однако в конце 80-х — начале 90-х годов команду стали преследовать неудачи, и на первый план в крае выдвинулся «Океан» из Находки, в прошлом году дебютировавший в высшей лиге чемпионата России. Успехи главного соперника, видимо, задели владивостокцев за живое, и в прошлом сезоне «Луч» впервые за последние годы предпринял штурм главной высоты в восточной зоне первой лиги, дававшей право на переход в группу сильнейших. В острой борьбе сначала с иркутской «Звездой», а затем с омским «Иртышом» владивостокцы одержали победу в зональном турнире, опередив омичей всего на два очка, и вышли в высшую лигу.

Этим своим успехом «Луч» обязан в первую очередь своим руководителям. Возглавлял команду в прошлом сезоне известный в прошлом футболист, нападающий ленинградского «Зенита» Лев Бурчалкин. Во время выступлений на футбольных полях ему было присуще мастерство решающего гола, за что в Питере этот форвард удостоился прозвища «Выручалкин». С годами Бурчалкин не утратил этого своего качества, и

# СПАРТАК

МОСКВА



- № — Александр Помазун
- № — Дмитрий Хлестов
- № — Андрей Иванов
- № — Федор Черенков
- № — Николай Писарев
- № — Юрий Никифоров
- № — Виктор Онопко
- № — Валерий Карпин
- № — Андрей Пятницкий
- № — Игорь Ледахов
- № — Владимир Бесчастных
- № — Илья Цымбаларь
- № — Рамиз Мамедов
- № — Сергей Погодин
- № — Сергей Родионов
- № — Гинтарас Стауче
- № — Дмитрий Ананко
- № — Андрей Тихонов

Капитан команды —  
В. Онопко

Главный тренер —  
заслуженный тренер России  
Олег Романцев



# ЛУЧ

## ВЛАДИВОСТОК

- № — Андрей Викторович
- № — Андрей Федякин
- № — Андрей Баранов
- № — Игорь Захаров
- № — Константин Емельянов
- № — Виктор Иванов
- № — Анатолий Чеканов
- № — Олег Скоркин
- № — Михаил Русяков
- № — Наиль Галимов
- № — Марат Мулашев
- № — Игорь Белов
- № — Константин Прилоус
- № — Александр Гончаренко
- № — Юрий Ходоронок
- № — Евгений Калинин
- № — Дмитрий Игнатенко
- № — Валерий Лебедев

Капитан команды —  
А. Федякин

Главный тренер —  
Александр Ивченко

Судья матча — Виктор Ярыгин (Волгоград).

Судьи на линии: Владимир Комаров,

Игорь Новокщенов (оба — Волгоград).

ВЫСШАЯ ЛИГА  
ЧЕМПИОНАТ РОССИИ

выход «Луча» в высшую лигу — тому свидетельство. Но затосковав по дому, Бурчалкин по окончании прошлого сезона поехал Владивосток, а на его место был приглашен известный в России специалист Александр Ивченко.

Ему 41 год, играл когда-то за омский «Иртыш», там же в 1979 году стал работать тренером, начальником команды, а затем и главным тренером. В прошлом сезоне Ивченко возглавлял казачский «Рубин». В высшей лиге он дебютирует.

13-й сезон руководит «Лучом» нынешний начальник команды Виталий Коберский, в прошлом форвард хабаровского СКА, минского «Динамо», харьковского «Металлиста», поигравший и в высшей союзной лиге.

Коберскому 47 лет. Одно время он был главным тренером «Луча», но больше по душе ему пришлось амбула начальника команды.

«Раньше наш клуб принадлежал владивостокскому радиопромышленному предприятию «Эра», но затем оно оказалось не в состоянии содержать команду, и она стала передаваться из рук в

руки, сменила пятерых «хозяев», — рассказывал Виталий Коберский. — Однако по-настоящему, по-футбольному мы зажили только тогда, когда стали самостоятельным профессиональным клубом».

Вторым тренером «Луча» является 46-летний Игорь Саенко, в прошлом один из самых результативных форвардов команды.

«Луч» активно налаживает сейчас свои международные связи, особенно в близлежащих государствах — Японии, КНДР, Южной Корее. В частности, южно-корейцы уже заинтересовались футболистами «Луча», клуб «Дэйву», представляющий крупный автомобильный концерн, обратил внимание на владивостокцев Михаила Руслякова, Дмитрия Игнатенко, Максима Дубовика, Дениса Коберского (сына начальника команды).

Обычно руководители команд, поднявшихся в чемпионате рангом выше, стремятся укрепить свои ряды привозными футболистами. «Луча» такое почти не коснулось. Даже те, кто перед началом нынешнего сезона пришел со сто-



Тренеры «Луча» Александр Ивченко и Игорь Саенко

роны, являются воспитанниками школ региона Сибири и Дальнего Востока.

В целом же прошлогодний состав сохранился. Покинули команду лишь А. Смекаев, И. Бурков, Д. Малышев, да уже в ходе чемпионата за нарушения режима выведен из состава один из ведущих игроков «Луча» Е. Касьяненко. Осеню состав команды выглядит так:

**Андрей Викторович** — вратарь. Родился 28.01.63. Рост 182 см, вес 75 кг. Выступал за клубные команды Белоруссии «Целинник» (Целиноград). В «Луче» с 1992 г.

**Евгений Калинин** — вратарь. Родился 19.03.55. Рост 186 см, вес 81 кг. Выступал за «Химик» (Гродно), «Динамо» (Ленинград), «Текстильщик» (Иваново), «Локомотив» (Калуга). В «Луче» с 1992 г.

**Андрей Баранов** — защитник. Родился 19.02.62. Рост 180 см, вес 74 кг. Выступал за ЦСКА, «Металлург» (Магнитогорск), «Нистру» (Кишинев), «Волгу» (Тверь), «Спартак» (Тамбов), «Рубин» (Казань). 5 матчей в высшей лиге чемпионов СССР. В «Луче» с 1993 г.

**Игорь Белов** — защитник, играющий тренер. Родился 21.10.54. Рост 177 см, вес 75 кг. Выступал за «Динамо» (Минск), «Днепр» (Могилев), «Новобор» (Наманган). В «Луче» с 1991 г. 71 матч в высшей лиге чемпионатов СССР.

**Александр Гончаренко** — защитник. Родился 4.08.59. Рост 178 см, вес 78 кг. Выступал за «Кайрат» (Алма-Ата), «Спартак» (Семипалатинск), «Трактор» (Павлодар), «Шахтер» (Караганда). В «Луче» с 1992 г. 10 матчей, 1 гол в высшей лиге чемпионов СССР.

**Виктор Иванов** — защитник. Родился 29.08.60. Рост 187 см, вес 73 кг. Выступал за «Иртыш» (Омск), «Ротор» (Волгоград), «Геолог» (Тюмень), «Шахтер» (Караганда). В «Луче» с 1993 г.

**Константин Емельянов** — защитник. Родился 28.03.70. Рост 178 см, вес 74 кг. Выступал за СКА (Хабаровск). В «Луче» с 1987 г. (с перерывом).

**Валерий Лебедев** — защитник. Родился 13.05.69. Рост 177 см, вес 70 кг. В «Луче» с 1991 г.

**Игорь Перминов** — защитник. Родился 12.06.75. Рост 180 см, вес 77 кг. В «Луче» с 1992 г.

**Андрей Федякин** — защитник. Родился 8.06.59. Рост 174 см, вес 72 кг. В «Луче» с 1979 г.

**Игорь Захаров** — защитник. Родился 8.03.56. Рост 180 см, вес 74 кг. Выступал за СКА (Хабаровск), «Зоркий» (Красногорск), «Океан» (Находка). В «Луче» с 1993 г. 29 матчей в чемпионате России.

**Валерий Богданов** — полузащитник. Родился 9.06.66. Рост 178 см, вес 78 кг. В «Луче» с 1984 г.

**Дмитрий Игнатенко** — полузащитник. Родился 27.01.69. Рост 181 см, вес 74 кг. Выступал за «Зенит» (Ленинград), «Зенит» (Ижевск), «Шахтер» (Караганда). В «Луче» с 1992 г. 9 матчей в чемпионатах СССР.

**Константин Прилоус** — полузащитник. Родился 6.05.69. Рост 191 см, вес 85 кг. Выступал за «Амур» (Комсомольск-на-Амуре). В «Луче» с 1993 г.

**Михаил Русляков** — полузащитник. Родился 3.03.72. Рост 165 см, вес 61 кг. В «Луче» с 1988 г.

**Олег Скоркин** — полузащитник. Родился 29.03.61. Рост 179 см, вес 75 кг. Выступал за СКА (Хабаровск). В «Луче» с 1993 г.

**Юрий Ходоронок** — полузащитник. Родился 24.04.65. Рост 176 см, вес 61 кг. Выступал за КИМ (Витебск), «Полгар» (Польша). В «Луче» с 1993 г.

**Анатолий Чеканов** — полузащитник. Родился 13.03.60. Рост 182 см, вес 73 кг. Выступал за «Амур» (Комсомольск-на-Амуре). В «Луче» с 1993 г.

**Наиль Галимов** — нападающий. Родился 6.03.66. Рост 176 см, вес 70 кг. Выступал за «Ходженит» (Ленинабад), «Локомотив» (Чита), «Вьезж» (Польша). В «Луче» с 1993 г.

**Денис Коберский** — нападающий. Родился 24.12.74. Рост 176 см, вес 67 кг. В «Луче» с 1991 г.

**Марат Мулашев** — нападающий. Родился 7.01.68. Рост 182 см, вес 73 кг. Выступал за «Иртыш» (Омск), «Таврию» (Симферополь), «Рубин» (Казань). В «Луче» с 1993 г.

**Максим Дубовик** — нападающий. Родился 17.04.73. Рост 187 см, вес 78 кг. В «Луче» с 1990 г.

## ТРЕНЕР «ОТ СОХИ»

В самом конце прошлого года, когда пришла пора подводить итоги очередного сезона газета «Футбол-экспресс» выступила с неожиданной инициативой: впервые в истории российского футбола она путем опроса спортивных

журналистов решила выявить лучшего тренера года. В конкурсе-референдуме приняли участие 110 журналистов из множества городов России, представляющие печатные издания, информационные агентства, телевидение, радио, издательства и пресс-центры. В своих анкетах футбольные репортеры назвали фамилии целых двух десятков тренеров, чуть ли не из всех команд высшей лиги, но тем не менее, победу с колоссальным отрывом одержал главный тренер чемпионки страны и обладателя Кубка — московского «Спартака» Олег Иванович Романцев. Это, разумеется, никого не удивило. Удивило другое: кроме главного, в анкетах конкурса назывался и второй тренер москвичей — Виктор Евгеньевич ЗЕРНОВ.

Конечно, главный (раньше его называли «старший») тренер всегда у всех на виду. Он отвечает за все, его поздравляют в первую очередь после красивых побед, ему же грозят основные неприятности в случае провальных поражений. Однако, ох как непростое было бы работать главному, не имея в качестве своих помощников — тренеров, которые отвечают за множество вопросов. Романцеву в этом плане повезло, он имеет рядом с собой такого опытейшего тренера-специалиста и прекрасного селекционера как Виктор Зернов.

Тренер дублирующего состава «Спартака» Зернов, в частности, отвечает еще и за скорейшее восстановление после травм игровой формы мастеров основного состава, он пристально следит за ростом перспективной молодежи в клубе, внимательнейшим образом наблюдает за «подрастающим поколением» в старших командах ДЮСШ, отыскивает в общей массе юных «звездочек», которые со временем, возможно, станут в составе «Спартака» настоящими звездами первой величины. Все эти вышеперечисленные хлопоты — на плечах второго тренера.

А кроме всего прочего, его собственная команда — «Спартак» (Москва) — дубль, выступающая в четвертой зоне второй лиги чемпионата России имеет довольно напряженный игровой ритм. Но несмотря на столь многочисленные заботы, спартаковский дубль под руководством Виктора Зернова в прошлом сезоне одержал безоговорочную победу в своей зоне, потеряв в сорока матчах лишь шестнадцать (1) очков и забив при этом соперникам 113 мячей! Второй по-

бедитель — команда «Знамя труда» из Орехово-Зуева отстала от «Спартака» на целых семь очков. Надо ли объяснять, насколько подавляющим было преимущество красно-белых? Согласно регламенту, питомцы Зернова, завоевавшие путевку в первую лигу, должны были в нынешнем году играть в турнире рангом выше, однако прикинув в межсезонье сто́ит ли такая «игра» свеч (значительное увеличение расходов на содержание команды, более дальние, нежели во второй лиге, переезды и так далее), руководство футбольного клуба решило не гнаться за журавлем в небе, а оставить синицу в руках, то есть — дублеров во второй лиге. Пусть, мол, играют, где играли и готовят хорошую смену, а турнирные задачи решать — это дело основного состава... На том и порешали, хотя, думается, и в первой лиге подопечные Зернова отнюдь не затерялись бы, пример «Интерроса» из подмосковного совхоза «Московский», который пошел на «повышение» вместо спартаковских дублеров — тому наглядное подтверждение: команда идет на третьем месте в центральной зоне первой лиги.

Между тем, Виктор Евгеньевич отнесся к такому, на первый взгляд неожиданным решению спартаковского руководства с пониманием, духом не пал, подобие вообще не в его характере, а продолжает попрежнему работать с молодыми спартаковцами во второй лиге, где и в этом сезоне, кстати, красно-белые на виду: уверенно держатся среди лидеров зоны, радуя преданных болельщиков клуба яркой, интересной, результативной игрой. Правда, чувствуется, уже и не особо настаивают на своем обязательном первом месте...

Как бы там ни было, дело свое дубль красно-белых, возглавляемый Зерновым, делает исправно: готовит достойную смену «незаменимым» спартаковским мэтрам, все чаще посматривающим в сторону зарубежья. И то сказать — уже в течение нынешнего сезона из «Спартака» уехали вратарь Станислав Черчесов (в немецкий клуб бундеслиги «Динамо» из Дрездена), полузащитник Дмитрий Попов и нападающий Дмитрий Радченко (оба — в испанский «Расинг», Сантандер). Все трое, между прочим, игроки национальной сборной России. Наверняка, после выступления в Кубке европейских чемпионов список легионеров порядно пополнится, но уже сегодня в дубле им готовится достой-

ная смена: Тихонов, Гашкин, Кечинюв, Михаил Бесчастных, Алапко — это только те, кто уже так сказать «на подходе» к основному составу и чьи фамилии известны достаточно широкому кругу болельщиков, а ведь есть еще немало ребят, чей звездный час впереди...

Но вернемся непосредственно к Виктору Зернову. Дважды входил он в десятку лучших тренеров Российской Федерации, определяемую бывшей федерацией футбола. Ученик таких талантливых и известных специалистов как Александр Иванович Игумнов и Константин Матвеевич Рязанцев, Виктор Зернов в 1976 году заканчивает тренерское отделение института физкультуры и приступает к самостоятельной работе с командой... мальчиков 1966 года рождения заводского клуба «Фрезер», хотя звали его и в спартаковскую СДЮШОР. Однако Зернов решил начать с самых низов, попробовать себя на всех уровнях. А уж «уровень» команды мальчиков завода «Фрезер» можно себе представить без особого труда.

Но что для человека с характером Зернова может быть лучше, чем постоянное преодоление трудностей? Он обещал, наверняка, все окрестные школы и заводы, выискивая мальчишек, любящих футбол, готовых гонять мяч хоть на асфальте от зари до зари. И он нашел их, этих ребят. Тех ребят, которые через некоторое время сделали «Фрезер» чемпионом Москвы, обыграв на первенстве города «сам» столичный «Спартак» — 7:1! То был первый успех Виктора Евгеньевича на тренерском поприще. И он снова получил приглашение в СДЮШОР «Спартак», но на этот раз предложение пришлось. Возможно, сыграло свою положительную роль то обстоятельство, что рекомендацию ему дал сам Николай Петрович Старостин. Так началась работа Зернова в «Спартаке».

В бытность свою действующим игроком, Виктор Зернов выступал за тамбовский «Спартак» у Гуляева, но поиграл недолго — тяжело заболел, а после выздоровления приговор врачей был суровым: с активным футболом необходимо заканчивать. И, хотя еще несколько лет он на свой страх и риск пытался восстановиться в раменском «Сатурне», здоровье не позволило продолжить карьеру футболиста. Тогда-то молодой Зернов принял твердое решение стать тренером. В юные годы постигая азы футбольных премудростей на зна-

менитой спартаковской Ширяевке в Сокольниках у Игумнова и Рязанцева, Виктор внимательно присматривался к работе мэтров тренерского цеха. Впоследствии, уже после окончания Высшей школы тренеров, те наблюдения очень и очень пригодились начинающему специалисту в практической работе. А уж поучиться у опытейших тренеров ему было чему!



«Нам сверху видно все»... Слева направо тренер «Спартака» Виктор Зернов и главный тренер Олег Романцев

Среди воспитанников Зернова — Игорь Корнеев, Андрей Иванов, Богачев, Усдако, братья Шарановы... В финале российского турнира 1981 года молодые спартаковцы под руководством Виктора Евгеньевича Зернова встречались со сверстниками из сборной России. Победа красно-белых была, что называется, полной и безоговорочной — 8:0! По признанию самого Зернова в тот на-

милый для него день он испытал настоящее счастье, не меньше, чем несколько лет назад, когда его мальчишки из «Фрезера» разгромили в манеже «Спартак» 7:1. «Эти победы, — писала газета «Спартак», — стали плодом громадных усилий. Но настоящий, большой успех придет к Зернову позже — в 1989-м. А пока спартаковские юноши — подопечные Виктора Евгеньевича — выиграли с 1981 по 1984 год все зимние турниры в Москве и дважды, в упорной борьбе со сверстниками из ФШМ, у которых выделялся Кольяванов, летние. В выпускном, 84-м, они, постоянно направляя своих игроков в дубль команды мастеров, прошли тем не менее весь сезон без поражений, стали чемпионами Москвы и завоевали право играть в финальном турнире чемпионата страны среди футбольных школ...»

После окончания ВШТ Зернов некоторое (весьма непродолжительное) время работал в отделе футбола Спорткомитета РСФСР в должности гостренера сборных команд России, а проще говоря, чиновником по координации их деятельности. Работа в комитете приоткрыла ему завесу на внутренний мир административного аппарата. Именно за тот короткий промежуток времени, исполняя обязанности «футбольного клерка», Зернов раз и навсегда понял, насколько глубоко чужд ему этот аппаратный мир. Поняв это, Зернов поскорее возвращается к практической тренерской деятельности.

В 1988 году он в качестве второго тренера оказался в Тюмени. Команда из этого города — «Геолог» выступала тогда в первой лиге, и Виктор Евгеньевич с удовольствием вспоминает тот «тюменский» период своей жизни: он изнутри увидел, как развивается футбол на громадной российской территории, оценил плюсы и минусы, заглянул, так сказать, «за кулисы», обрел немало друзей и единомышленников по всей стране. Этот этап работы в Сибири оставил у него самые светлые воспоминания и дал такой необходимый опыт общения с командой мастеров, который пригодился ему уже вскоре — в «Спартаке».

Таким образом, круг замкнулся: пройдя практически все ступени отечественного футбола, Зернов снова оказался в московском «Спартаке», куда пригласили его на роль второго тренера Николай Петрович Старостин и Олег Иванович Романчев в начале 1989 года.

И вот уже почти пять лет Виктор Зернов занимается в «Спартаке» с дублирующим составом. Про прошлогодний успех спартаковских резервистов уже говорилось, но и до него — три года подряд, с 89-го по 91-й — питомцы Зернова не покидали в тогдашних чемпионатах Советского Союза среди дублеров призовой тройки. Излишне, наверное, подчеркивать роль тренера в этих успехах, результаты, как говорится, налицо и результаты великолепны. Что же касается непосредственно подготовки резервов для высшего эшелона, то все мы прекрасно помним, что через зерновскую школу дубля, прежде чем выступать на полях Италии и Португалии, прошли нынешние игроки российской сборной: ее капитан, ныне игрок миланского «Интернационале» Игорь Шалимов и выступающие за лиссабонскую «Бенфику» Василий Кульков и Александр Мостовой, а также будущие чемпионы России Попов, Иванов, Карпин, Хлестов, Владимир Бесчастных, Писарев... Если к этому прибавить, что еще один воспитанник Зернова — Игорь Корнеев (ныне один из ведущих игроков барселонского «Эспаньола» и сборной России) также стал зрелым мастером, то получится, что совсем немалый вклад внес тренер Виктор Зернов в становление отечественного футбола. И за это ему непременно следует отдать должное и сказать огромное спасибо от имени всех поклонников популярной игры.

Второй тренер, так уж заведено, всегда находится словно бы несколько в тени, но сей факт отнюдь не должен умалять значения его нелегкого и подчас весьма неблагодарного труда. А сделанное за последние годы Зерновым в «Спартаке» трудно переоценить. Так что и свою первую медаль за победу в прошлогоднем чемпионате России и вторую (которую он наверняка получит по итогам сезона нынешнего) Виктор Евгеньевич Зернов заслужил безусловно, как впрочем и вся команда, весь сезон действовавшая как единый, слаженный организм.

И в заключение хотелось бы привести высказывание о Зернове главного тренера «Спартака» Олега Ивановича Романцева: «Мой помощник Виктор Зернов — специалист высокого класса; с которым мы понимаем друг друга с полуслова. Мы — единомышленники во всем, что касается профессиональных во-

просов футбола.» Поверьте, это откровенное мнение такого тренера как Романцев дорогого стоит. Значит, действительно дело подготовки молодых кадров поставлено в «Спартак» на должном уровне. Значит, действительно спартаковский дубль в надежных тренерских

руках. А значит, впереди болельщиков красно-белых ждут новые яркие победы и достижения.

Успехов же вам, Виктор Евгеньевич Зернов! Вы сами уже давно приучили к ним болельщиков «Спартака».

## ТАБЛИЦА РОЗЫГРЫША

Положение на 9 октября

	И	В	Н	П	М	О
1. «Спартак» М	28	17	9	2	67—16	43
2. «Ротор»	29	15	6	8	46—30	36
3. «Торпедо»	28	13	7	8	29—32	33
4. «Динамо» М	28	12	9	7	48—33	33
5. «Локомотив» М	28	12	8	8	38—24	32
6. «Текстильщик»	29	11	10	8	35—30	32
7. «Спартак» Вяз	29	12	6	11	39—42	30
8. «Уралмаш»	29	13	3	13	42—48	29
9. «КамАЗ»	29	11	5	13	36—41	27
10. «Динамо» Ст	28	9	8	11	39—35	26
11. «Жемчужина»	29	8	10	11	41—48	26
12. «Луч»	28	9	7	12	26—39	25
13. «Океан»	28	9	7	12	23—28	25
14. ЦСКА	28	10	4	14	35—36	24
15. «Крылья Советов»	28	7	10	11	31—41	24
16. «Локомотив» НН	28	9	5	14	27—41	23
17. «Ростсельмаш»	28	7	9	12	31—44	23
18. «Асмарал»	28	7	5	16	21—39	19

### © КЛУБ БОЛЕЛЬЩИКОВ ФК «СПАРТАК»

Рекламно-информационный издательско-полиграфический центр —  
РИИП центр (125315, Москва, Часовая ул., 22/2; Тел. (095) 156 58 73)

Ответственный за выпуск Алексей Фикс  
Фото И. Уткина, А. Сергеева, А. Федорова  
Технический редактор Е. Алешина  
Корректор К. Никольская